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ВСТУП 

 

Актуальність теми дипломного дослідження зумовлена тим, що 

міжособистісні відносини в будь-якому колективі, в тому числі й 

бібліотечному, на жаль, досить часто бувають пов'язані з конфліктами. 

Конфлікти являють собою невід'ємну складову людських відносин і вони є 

закономірним проявом відмінності прагнень, мотивів та інтересів окремих 

учасників спільної діяльності. Уникнути конфліктів практично неможливо. 

Але водночас не можна й залишати їх без уваги, тому що, розростаючись, 

переходячи від міжособистісного рівня на міжгруповий, а потім і на рівень 

загально колективний, конфлікт здатний викликати непередбачені негативні, 

навіть руйнівні наслідки. Тому колективом бібліотеки треба управляти, а для 

цього необхідно розуміти природу конфлікту, його джерела, типові моделі та 

стадії розвитку. 

В спеціальній, зокрема, бібліотекознавчій, літературі, поки що немає 

загальновизнаного визначення поняття конфлікту в бібліотеці, існують різні 

погляди на природу конфліктів та їхню соціальну роль. Значною мірою це 

зумовлено загальною дискусійністю проблеми конфлікту в спеціальній 

літературі. Зокрема, «протилежні позиції представлені, з одного боку, 

теоріями можливості безконфліктного, гармонічного розвитку різних 

соціальних груп (Д. Морено) і, з іншого боку, поглядами на конфлікти як на 

явище природне, неминуче і навіть необхідне, оскільки вони являють собою 

один із проявів загального закону діалектичного розвитку – єдності і 

боротьби протилежностей (К. Томпсон)» [82, С.74]. 

За останні роки з'явилася значна кількість публікацій, присвячених 

проблемам бібліотечної конфліктології. У них наголошується на важливості 

управління конфліктами в бібліотечному колективі, але, зміст, методика та 

організація цього напрямку управлінської діяльності, потребують додаткових 

досліджень, що зумовлює актуальність наукових розвідок у цьому напрямі. 
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Тому мета даного дослідження –– визначити і розкрити зміст, 

специфіку та основні сучасні тенденції розвитку бібліотечної конфліктології 

як необхідної умови організації ефективного бібліотечного обслуговування.. 

Досягнення мети зумовило постановку та вирішення наступних 

дослідницьких завдань: 

- простежити еволюцію бібліотечної конфліктології; 

- загальна характеристика причин та особливостей бібліотечних 

конфліктів; 

- аналіз існуючих класифікацій конфліктів у бібліотеці; 

- висвітлення характерних рис бібліотечних колективів; 

- узагальнення основних підходів до розв’язання конфліктів, що 

виникають у процесі бібліотечного обслуговування; 

- формулювання перспективних стратегій вирішення конфліктів в 

системі бібліотечного обслуговування. 

Об’єктом дослідження є бібліотечна конфліктологія. 

Предметом дослідження є особливості застосування можливостей 

конфліктології для оптимізації процесу бібліотечного обслуговування. 

Посилення інтеграційних процесів в науковій діяльності призводить до 

збагачення бібліотечної галузі концепціями, які виникли в інших областях 

знання: культурології, психології, соціології, педагогіки та ін. «Так, в 1990-і 

рр. Розвиваються психологія і соціологія читання, бібліосоціологія і 

бібліопсихологія, бібліотечний менеджмент і інформаційний маркетинг, 

бібліотечне обслуговування та бібліотечне дозвіллєзнавство. На стику 

бібліотекознавства і конфліктології формується бібліотечна конфліктологія» 

[58, С.10] 

Як зазначає в своїй статті Т.В. Ловкова: «відсутність чітких соціально-

політичних орієнтирів, хвороблива ломка світоглядних ідеалів і 

трансформація ідеологій, девальвація загальнолюдських цінностей і тривале 

збереження стресових факторів ведуть до накопичення конфліктогенності в 
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суспільстві. Бібліотека як соціальний інститут не стоїть осторонь від змін, що 

відбуваються. Кількість конфліктів в бібліотеках усіх типів, як показують 

локальні соціологічні дослідження, в останні роки значно зросла. Контент-

аналіз публікацій професійного друку за останні 15 років виявив, що в кінці 

1980-х - початку 1990-х рр. Проблеми бібліотечної конфліктології 

освоювалися і розроблялися вітчизняними бібліотекознавцем в основному з 

позиції бібліотечного спілкування….. З середини 1990-х рр. бібліотечна 

конфліктологія виділяється в окремий предмет вивчення, починає 

оформлятися в самостійну галузь знання, що має прикладний характер. Все 

це пов'язується з інтенсивним розвитком власне конфліктології. У 1990-і рр. 

В конфліктології як наукової дисципліни вже виділяються 3 блоки: історія, 

теорія і технологія розв'язання конфлікту» [58, С.10-11]. 

Історія конфліктології простежує генезис і еволюцію конфлікту в 

культурно-історичному контексті, від глибокої античності до сучасності. До 

сих пір ведуться суперечки про те, хто є «батьком» конфліктології. 

Безсумнівно, зачатки конфліктології присутні вже в античності. Філософи 

античності виявляють подвійність Буття, відкривають антиномії Вічності, 

визначають конфлікт як зіткнення двох начал: аполлонівского – світлого, 

розумного, сонячного, який символізує Життя і Світло, і діонісійського – 

темного, ірраціонального, місячного, який символізує Смерть і Тьму. 

Природа конфлікту пізнається з точки зору теорії спору, так як з діалектики 

незабаром виникають еристика (наука про мистецтво ведення суперечки) і 

софістика. Культурна спадщина Сократа, Платона, Аристотеля, окремі 

положення в працях М. Аврелія, Ф. Аквінського, М. Монтеня, Р. Декарта і Ф. 

Бекона – все це сприяє розвитку основ конфліктології. [8; 10; 20; 32; 36; 37; 

52; 58; 85]. 

Велика заслуга в розробці проблем конфліктології належить німецькій 

філософській школі (І. Кант, Г. Гегель, Г. Зіммель, М. Вебер, А. Шопенгауер, 

Е. Дюркгейм) [[8; 10; 20; 32; 36; 37; 52; 58]. 
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Теорія конфлікту вивчає конфлікт як систему і процес, його природу і 

структуру, виявляє причинно-наслідкові зв'язки, будує різні класифікації і 

типології конфліктів. 

«Центральною категорією конфліктології стає поняття конфлікт. У 

науковій літературі немає єдиного загальновизнаного визначення. З безлічі 

понять конфлікту, які існують в даний час, обмежимося двома - польського 

соціолога Я. Щепаньского: конфлікт – «зіткнення, викликане протиріччям 

установок, цілей і способів дії по відношенню до конкретного предмету або 

ситуації» і американського соціолога Л. Козера: конфлікт – «боротьба за 

цінності й претензії на певний статус, владу, ресурси, де цілями є 

нейтралізація, нанесення збитку або знищення суперника» [58, с. 11-12]. 

Однією з фундаментальних праць з бібліотечної конфліктології є [19]. 

У ній А.Н. Ванєєв розкриває роль керівника в попередженні і вирішенні 

конфліктів у бібліотеці, зазначаючи, що з однієї сторони керівник може бути 

учасником, а інколи й ініціатором конфлікту, з іншої сторони – арбітром при 

вирішенні міжособистісних і міжгрупових конфліктів. При цьому керівник 

структурного підрозділу бібліотеки також може виступати під час конфліктів 

у різних ролях. З одного боку він – ініціатор чи учасник конфліктів з 

директором бібліотеки, з іншого – йому, як і директору бібліотеки, інколи 

необхідно виступати посередником в конфліктах між співробітниками 

структурного підрозділу, між бібліотекарями і користувачами. 

Основним напрямком попередження конфліктів є їх прогнозування. 

При підготуванні і прийнятті тих чи інших управлінських, організаційних, 

технологічних та інших рішень необхідно передбачати і аналізувати 

можливість виникнення конфліктних ситуацій, зважувати всі 

супроводжуючи обставини економічного, соціального і психологічного 

характеру [9; 19; 21; 23; 41; 90]. 

Причини виникнення конфліктних ситуацій криються у недоліках і 

помилках управлінської діяльності, коли винуватцем напруги, що виникла є 
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сам керівник бібліотеки. До таких прикладів належить відсутність чи погана 

якість управлінської документації, яка регулює діяльність структурних 

підрозділів бібліотеки та її співробітників (положення, посадові інструкції 

технологічні карти та ін.), що приводить до конфліктів, пов'язаних з 

відмовою співробітників виконувати обов'язки, незафіксовані в 

регламентуючій документації [19; 74; 83]. 

Також автори називають іншу причину конфліктів – це помилки в 

плануванні і розподіл обсягу роботи між структурними підрозділами і 

співробітниками, відсутність чіткої зрозумілої інформації про те, що і з якою 

метою планується, чому приймаються ті чи інші рішення та ін. Слабка 

інформованість співробітників приводить до появи різноманітних домислів 

та ін [12; 13; 19; 46; 65; 88]. 

Однією з причин конфліктів у бібліотечному колективі є впровадження 

в практику тих чи інших нововведень з ініціативи керівника, що нерідко 

зустрічає пасивний опір, а інколи і активну протидію. При цьому найчастіше 

причиною такої протидії є стійке переконання проти нового прагнення 

працювати "по інерції", за давно заведеним порядком. Але це не значить, що 

нове можна впроваджувати у бібліотеці за наказом. Перш ніж впроваджувати 

будь-яке нововведення, необхідно довести його корисність, переконати 

співробітників у необхідності змін. Ще одним напрямком управлінських 

рішень, здібних викликати конфліктні ситуації, є різні рішення з кадрових 

питань (звільнення співробітників, пониження в посаді, переведення на іншу 

ділянку без згоди та ін.). 

Конфліктну ситуацію можуть створювати управлінські рішення з 

виробничих питань, які стосуються особистих інтересів співробітників, 

наприклад, типовою є ситуація, коли установлений дирекцією режим роботи 

бібліотеки (вихідні дні, змінний графік роботи та ін.) не задовольняє не 

тільки окремих бібліотекарів, але і бібліотечний колектив в цілому і зустрічає 

активний опір [90]. 
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Активно розробляються також проблеми бібліотечного спілкування та 

бібліотечної етики, проте в публікаціях на ці теми розглядаються, як правило, 

в основному питання спілкування бібліотекаря з читачами і при цьому, на 

жаль, нічого не говориться про спілкування з потенційними користувачами 

бібліотечних послуг, а також про конфлікти Всередині бібліотечного 

колективу. Крім того, в публікаціях з цих питань конфлікти, що виникають 

при обслуговуванні читачів, в кращому випадку називаються, але докладно 

не аналізуються [9; 21; 23; 46; 74; 85]. 

Слід зазначити також що проблема управління конфліктами в 

бібліотечному обслуговування є важливою також через непідготовленість 

вітчизняних керівників бібліотек, їх низьку комунікативну компетентність, 

особливо враховуючи той факт, що в розвинутих країнах керівник щорічно 

проходить 2-3 тижневу перепідготовку з тренінгами спілкування і 

розв'язання конфліктів [17; 19; 21-25; 29].  

Загалом, в даній роботі, окрім вищезазначених публікацій з 

бібліотечної конфліктології, були використані загальні праці з 

конфліктології, де, зокрема, розглянуті загальні питання, сутність, загальні 

причини, та основні теорії конфлікту. Окрім того, використані публікації у 

яких досліджується психологічна складова конфлікту. Досить детально 

проблема управління конфліктами представлена в роботах з психології 

управління, менеджменту персоналу, психології педагогічного менеджменту. 

Були також використані публікації з проблем управління сучасною 

бібліотекою, бібліотечної економіки, бібліотечного менеджменту, 

бібліотечної етики. У зазначених роботах управління конфліктами 

розглядається як одна з вимог сучасного керівника бібліотеки. 

Методи дослідження. Під час написання дипломної роботи було 

застосовано комплекс наукових та спеціальних методів: аналіз та синтез, 

порівняння, узагальнення, логічний, соціологічний. Методологічною 

основою роботи є базові положення загальної теорії соціальних комунікацій, 
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які відображають різноманіття проявів, фундаментальне призначення 

соціальної комунікації в системі суспільних взаємовідносин, які сприяють 

загальнотеоретичному осмисленню ролі конфліктології в процесі 

бібліотечного обслуговування, як необхідної передумови його оптимізації 

відповідно до вимог системи соціальних комунікацій суспільства. 

Структура дипломної роботи. Структура дослідження зумовлена його 

метою та завданнями, логікою викладу матеріалу і складається зі вступу, 3 

розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел.  

Ключові слова: конфлікт, конфліктологія, бібліотечне 

обслуговування, бібліотека, бібліотечний колектив. 
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